

对接资本市场加快跨界创新 厦门老字号花式“整活”

火炬专精特新 加速器项目开建

近日,火炬专精特新加速器项目正式开工建设,将为专精特新企业量身打造园区载体。该项目位于同翔高新城翔安片区,由厦门高新技术创业中心有限公司投资建设。

火炬专精特新加速器项目计划总投资约7.67亿元,2026年建成。项目总建筑面积约19.73万平方米,将建设10栋高层通用厂房、1栋倒班宿舍及餐饮活动中心等生活配套设施。

“项目将建成集生产、生活配套于一体的专精特新产业园,着力培育一批主营业务突出、竞争力强、成长性好的专精特新‘小巨人’企业。”厦门高新技术创业中心有限公司相关负责人表示,火炬专精特新加速器项目将突出专业化、特色化,赋能专精特新企业创新提质,为厦门市战略性新兴产业、未来产业发展注入新动能。

(林露虹 钟艾 来源:厦门日报)

厦门华夏电力项目 拟投资 28.5 亿元

近日,厦门华夏电力一期机组等容量替代项目取得重大进展,#5机组已进入设备全面安装阶段。该项目总投资28.5亿元,建成后将实现高效节能、清洁环保的电力生产。

目前,项目建筑主体结构已全部封顶,#5机组进入设备全面安装阶段;锅炉钢架已全部安装完毕,正在全面进行受热面焊接。预计明年5月30日,项目可以正式投产发电。投产后,新的660兆瓦机组将替代退役的2台300兆瓦机组,旧机组将作为应急备用机组使用。

据华夏电力工程相关人员介绍,项目投产后,与原先两台旧机组相比,新机组发电煤耗将降低17%,每年可节约标煤约9万吨,减少二氧化碳排放约25万吨。同时,新机组在发电效率上采用了目前国内领先的技术,是福建省首个煤电等容量替代项目,对于助力“双碳”目标的实现具有重要意义。

(胡婧 来源:海西晨报)

厦门市规范水产品销售

厦门市市场监督管理局印发的《关于规范全市销售水产品称重行为的意见》(以下简称《意见》),于9月5日起正式实施,有效期5年。

《意见》明确,在厦门范围内,经营者销售水产品时,以下四种行为违法:一是在销售螃蟹时,使用吸水橡胶、掺海砂、金属粉的绳子等特定捆绑物进行捆绑,捆绑物自重超出合理范围,使所售螃蟹整体称量明显增重;二是生产、提供吸水橡胶、掺海砂、金属粉的绳子等特定捆绑物,为“螃蟹过度捆绑”提供便利;三是使用自重较大的再生材质塑料购物袋等装盛水产品,影响销售价格;四是通过使用不合格计量器具达到短斤少两目的。

《意见》倡导商家使用塑料束缚带、棉绳或轻薄包装线,且捆扎绳重量需控制在螃蟹自重的5%以内。

农贸市场必须配置使用检定合格的公平秤,水产品销售区域至少配置一台公平秤。公平秤放置处必须有明显标志,保证交易时间内可正常使用,公平秤要有专(兼)职人员负责保管、维护。

(陈泥 来源:厦门日报)



蔡氏漆线雕将代表作品“神武大元帅”制成数字藏品

老字号,作为城市历史文化的活化石,承载着无数的记忆与情感。在新时代的浪潮下,老字号如何拥抱新机遇,相关部门加快探索步伐。

9月4日,厦门市商务局与厦门农商银行联合举办老字号企业专场对接座谈会,鼓励老字号企业对接资本市场,引入金融活水。座谈会上,5家老字号企业与银行签署授信协议,获得

1900万元授信额度;4家老字号企业达成合作意向,预计合作金额1200万元。



海外订单源源不断 “闽味”月饼迎来出口高峰

中秋佳节临近,月饼、蛋黄酥等各式应节糕点迎来出口高峰期,让海外游子尽享舌尖家乡味。

走进厦门安享信食品有限公司的生产车间,月饼香味扑鼻而来,生产线上工人们有条不紊地对月饼进行定型、烘焙、冷却以及最后的成品包装。据介绍,这一批博饼文化主题的月饼,经厦门海关检验合格后,将出口海外。“中秋节前的一个月是月饼出口高峰期,我们公司月饼主要出口香港、澳门和东南亚地区。”厦门安享信食品有限公司负责人说。

同样追赶中秋月饼出口热潮的还有福建龙澄食品有限公司。该公司总经理介绍,7月起,公司接连交付多份海外月饼订单,成功“试水”海外市场,接下来对拓展海外业务充满信心。

除了月饼,新兴糕点蛋黄酥凭借口感醇香、营养丰富等优点,在中秋海外市场也“圈粉”无数。艾德堡食品有限公司相关负责人表示:“今年前8

个月,我们出口的蛋黄酥货值达5000万元,较去年同期增长了50%。中秋节到来之际,我们拿下了来自越南、柬埔寨等东南亚国家和北美地区的近千万元外贸订单。”

月饼是时效性很强、保鲜效果要求比较高的商品,顺利出口离不开海关的帮助。为帮助中秋应节糕点畅销海外,厦门海关派员提前对接企业了解出口计划,指导企业优化自检自控体系,加强质量把控,推动产品出口“源头达标”;同时,依托“互联网+海关”推行线上预约查验、证书“云签发”等模式,保障应节糕点抢“鲜”出口。

厦门海关的惠企政策和精准服务,不断助力企业开拓中式糕点海外市场。据厦门海关统计,今年1月-7月,福建省共出口烘焙糕饼类食品2.2亿元,同比增长2倍,其中出口至“一带一路”共建国家1.7亿元,占同期福建省烘焙糕饼类食品出口总值的七成以上。

“老字号+资本” 展现发展潜力

经过多年探索,厦门老字号企业通过跨界发展,在对接资本方面展现出可持续发展的潜力。

蔡氏漆线雕试水“元宇宙”经济,开发数字藏品,多件藏品一经推出就受到市场欢迎;此外,利用新技术研发3D建模,设计并制作新产品,积极拥抱“4.0”时代下的漆线雕新工艺。

惠和股份在保留影雕老技艺的同时,推出“老字号非遗研学线路”等,和其他老字号企业联动,不断丰富文旅产品。

老字号调味品品牌“味正”研发出预包装方便菜椒麻鸡、蒸鸡等产品……政策与市场为老字号发展带来积极信号,为老字号创新发展注入动力。

善用资本力量 还需自身硬

如何走好资本之路?在座谈会上,老字号企业的当家人各有观点。

▶ 国家级非遗项目“惠和影雕”省级代表性传承人李雅华雕刻《黑神话:悟空》的“天命人”影雕

厦门海关启用“合家欢”团圆通道

“闽南人对中秋节格外重视,每年这个时候我都要从吉隆坡回国团圆。厦门机场航班多、通关快、海关效率高,回家就能吃上热乎乎的团圆饭。”9月4日,搭乘MF848航班从马来西亚回国的侨胞林女士在通关后欣喜地说。

中秋佳节将至,探亲流、旅游流汇集,进出境旅客明显增多。9月1日-3日,厦门空港口岸进出境旅客达3.1万人次,同比增长34%。为迎接即将到来的通关高峰,厦门海关启用“合家欢”团圆通道,方便旅客快速通关。

据了解,今年以来,各大航空公司持续加大在厦门空港的运力投放,密集完善的国际航线网络,为旅客出行提供更多便利,也带来了更多元的航线选择。目前,厦门空港口岸共有国际及地区定期客运航线28条,形成覆盖港、澳、台地区,通达欧、美、澳三大洲的客运航线网络,进出境旅客呈快速增长趋势。

据介绍,海关此次启用的“合家欢”团圆通道,沿旅客动线设置清晰指引标识,安排精通闽南话的关员提供“乡音”政策咨询与通关引导;及时掌握航班动态及订座情况,调整班制扩充监管力量,运用先期机检、CT机智能审图等设备,提升高峰时段海关监管效能;对航空配餐与口岸餐饮企业、航站楼饮用水与微小气候进行口岸卫生监督,打造安全、温馨、便捷的通关环境。

厦门海关所属机场海关工作人员表示,接下来将继续推进厦门空港“智慧旅检”建设,加大实时视频监控力度,全覆盖关注现场各通关环节人流变化,及时调整监管模式,优化人员配备,提高面对航班备降、旅客滞留等突发事件的应急处置能力,全力做好节假日通关保障。

(白雪雪 陈丹蕾 来源:海西晨报)



链接